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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Brodersdorf 
(BRODE/GV/02/2019) vom 20.05.2019 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Ferdinand Mülder-Von Guerard  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Hans-Peter Voege  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Tim Vellage  

Mitglieder 
Frau Sandra Hasselberg  
Herr Jan Hoppe  
Frau Heike Mews  
Herr Marc Müller  
Herr Jörg-Christian Renz verspätet, 19:35 Uhr 
Frau Irina von Guerard  

Protokollführer/in 
Frau Sabrina Otto  
 

Sachverständige 
Herr Brümmer     Gemeindewehrführer 
Herr Kühle     Planungsbüro B2K 
Herr Gundelach    Planungsbüro B2K 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 22:15 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Brodersdorf, Schönberger Str. 8, 

Dorfgemeinschaftshaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
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 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 
20.03.2019 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Instandhaltung von Wegen, Straßen und Anlagen; Beratung 

und Beschlussfassung 
 

   
 6.1.   Reparatur Radweg  
   
 6.2.   Anschaffungen  
   
 7.   Beratung über die Stellungnahme des Amtes Probstei zum 

Entwurf der Fortschreibung des Landesentwicklungsplanes 
Schleswig-Holstein (LEP) 

 

   
 8.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Bürgermeister Mülder-Von Guerard eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr und begrüßt die An-
wesenden. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Be-
schlussfähigkeit gegeben ist.  
 
Bürgermeister Mülder-Von Guerard zeigt einen handsignierten Original-Steindruck von Hein-
rich Blunck von der ehemaligen Hofstelle Paul Arp im Lutterbeker Weg, welches die Ge-
meinde Brodersdorf für das Dorfgemeinschaftshaus übergeben bekommen hat. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Es werden keine Anträge gestellt.  
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Bürgermeister Mülder-Von Guerard  lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in 
nichtöffentlicher Sitzung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
Außerdem beantragt Bürgermeister Mülder-Von Guerard die Teilnahme des Wehrführers 
Herrn Kay Brümmer zum TOP 9 „Planungsstand neues Feuerwehrgerätehaus“ als Sachver-
ständiger der FF. 
 
 
 
Beschluss: 
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Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.  Außerdem die Teilnahme von dem Wehrfüh-
rer Herrn Kay Brümmer zum TOP 9. 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Ein Bürger regt an, auf der rechten Seite des Baumlehrpfades weitere Flächen für Blühstrei-
fen in Betracht zu ziehen. 
 
Wehrführer Kay Brümmer weist auf die seit letztem Sommer sehr niedrigen Wasserstände 
der Feuerlöschteiche Dorfteich und Buervogt hin. Sollte weiterhin ein geringer Niederschlag 
fallen, gibt er zu bedenken, dass das Hydrantennetz für einen Löscheinsatz nicht ausreicht. 
Laut Bürgermeister Mülder-Von Guerard gibt es keinen natürlichen Zufluss von Regenwas-
ser in die beiden Teiche. Es besteht Gesprächsbedarf mit dem WBV Panker-Giekau und er 
schlägt vor, diese Angelegenheit in der nächsten Sitzung des Bauausschusses zu behan-
deln. 
 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 20.03.2019 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Gegen die Niederschrift vom 20.03.2019 werden keine Einwände erhoben.  
 
Bürgermeister Mülder-Von Guerard gibt die in der letzten Sitzung im nichtöffentlichen Teil 
gefassten Beschlüsse bekannt. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Instandhaltung von Wegen, Straßen und Anlagen; Beratung und 

Beschlussfassung 
 
 
 
TO-Punkt  6.1: Reparatur Radweg 
 
Der Radweg Brodersdorf Richtung Neu-Brodersdorf weist starke Unebenheiten durch 
Baumwurzelwuchs auf. Der Bauausschuss hat bereits vorberaten und es liegen Angebote für 
die Ausbesserung des Radweges vor. Für die Ausbesserung gibt es die Alternativen As-
phaltbeton / Asphalt Granulat oder Beton Rechteckpflaster. Im Gemeindehaushalt sind für 
diese Maßnahmen 10.000,00 €  eingestellt. 
 
 
Beschluss: 
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Die Gemeindevertretung Brodersdorf beschließt die Reparaturarbeiten in der Asphaltdecke 
des Radweges Brodersdorf Richtung Neu-Brodersdorf. Die konkrete Auftragsvergabe erfolgt 
unter TOP 10.1. 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  6.2: Anschaffungen 
 
Bürgermeister Mülder-Von Guerard berichtet, dass die Verkehrsschilder laut Verkehrsschau 
erneuert wurden. Ebenfalls das Federwipptier auf dem Spielplatz. 
Für die Anschaffung einer Sitzbank am Ende des Baumlehrpfades wurde eine private Spen-
de getätigt. Herr Bürgermeister Mülder-Von Guerard wird in Abstimmung mit der Spenderin 
eine passende Holzbank aussuchen. 
 
Es sollen 2 Mülleimer, feuerverzinkt  in Tannengrün, sowie 2 Hundetütenspender wie von 
dem bereits vorhandenen Fabrikat, angeschafft werden. Außerdem müssen die Sitzflächen 
der Holzbänke Obstwiese u. Rundweg erneuert werden. Auch der Stoffvorhang im Ver-
sammlungsraum im DGH soll ausgetauscht werden. 
 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die vorgenannten Anschaffungen zu tätigen. 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  7: Beratung über die Stellungnahme des Amtes Probstei zum Entwurf 

der Fortschreibung des Landesentwicklungsplanes Schleswig-
Holstein (LEP) 

 
Bürgermeister Mülder-Von Guerard erläutert den aktuellen Sachstand. Der aktuell gültige 
Landesentwicklungsplan war für den Zeitraum 2010 bis 2025 festgeschrieben. Die aktuelle 
Fortschreibung soll bis zum Jahr 2030 gelten. Danach ist die Entwicklungsmöglichkeit für die 
Gemeinde Brodersdorf mit 26 Wohneinheiten festgelegt. Die bereits genehmigten, aber noch 
nicht realisierten Baurechte, werden auf die möglichen 26 Wohneinheiten angerechnet. Und 
es besteht weiterhin das Problem, dass im Innenbereich der Gemeinde keine Flächen zur 
Verfügung stehen. 
Der Entwurf der Stellungnahme des Amtes Probstei bezieht sich auf die Siedlungsachse 
Kiel-Heikendorf-Laboe. Es wird darauf abgezielt, dass bestehende Baurechte nicht ange-
rechnet werden sollen und Geschosswohnungsbau zulässig wird. 
Gemeindevertreterin Mews fragt nach, ob es sich bei der vorgelegten Fassung bereits um 
die Endfassung der Stellungnahme zum LEP handelt. Laut Bürgermeister Mülder-Von Guer-
ard gab es am vergangenen Donnerstag noch eine Bgm.-Runde zu dem Thema und die 
Endfassung wird Ende der Woche vorliegen. Frist für die Einreichung der Stellungnahmen ist 
der 31.05.2019. Es wird davon ausgegangen, dass es eine 2. Anhörungsphase geben wird. 
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Gemeindevertreter Renz fragt in die Runde der Gemeindevertreter/innen, ob neben der Auf-
gabe Neubau FF-Haus überhaupt weitere Aufgaben aus finanzieller Sicht realisierbar sind, 
wie die Ausweisung von Baugebieten. 
Gemeindevertreterin Mews entgegnet, dass es zu keinem Zeitpunkt eine finanzielle Sicher-
heit für die Gemeinden geben wird. Weitere Faktoren sind die Neufassung des Finanzaus-
gleichsgesetzes u. der KITA-Reform, worauf die Gemeinden im Einzelnen keinen Einfluss 
haben werden und außerdem will sich die WGB laut Wahlprogramm für die Schaffung von 
bezahlbarem Wohnraum einsetzen. 
Bürgermeister Mülder-Von Guerard bittet um Abstimmung über den vorliegenden Entwurf 
der Stellungnahme zur Fortschreibung des Landesentwicklungsplanes. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung Brodersdorf stimmt dem Entwurf der Stellungnahme zur Fortschrei-
bung des Landesentwicklungsplanes in der vorgelegten Fassung zu. 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  8: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Bürgermeister Mülder-Von Guerard berichtet von der Sitzung des Hauptausschusses und 
des Amtsausschusses, über den positiven Abschluss der Jahresrechnung 2018 und die An-
mietung von Büroräumen durch die Amtsverwaltung in der Förde Sparkasse in Schönberg. 
Herr Bandowski aus Wendtorf wurde von seinem Amt als Amtswehrführer verabschiedet und 
Herr Krohn aus Pülsen als sein Nachfolger gewählt. 
 
Bürgermeister Mülder-Von Guerard bedankt sich für die erst kürzlich erfolgreichen Einsätze 
der FF Brodersdorf. Dabei handelte es sich um einen Gasalarm durch einen defekten Gas-
schieber auf öffentlicher Straße und eine Ölspur. 
 
Ein Jagdpächter hatte sich dafür ausgesprochen, zwischen dem Kreisel u. der Brücke eine 
70 km/h einzurichten, aufgrund der zahlreichen Wildunfälle. Bei einer Verkehrsschau wurde 
der Straßenabschnitt begutachtet, allerdings keine Genehmigung erteilt. Auf der Kreisstraße 
werden Schilder aufgestellt mit dem Hinweis „Achtung Wildwechsel“. 
 
Es wurde beschlossen, auf der Obstwiese einen Blühstreifen von ca. 200 m² anzulegen.   
 
Es liegt eine Anfrage von Herrn Pastor Thoböll vor. Die Kirche möchte gerne zwischen 
Weihnachten u. Neujahr am Sonntag, den 29.12.2019, einen Gottesdienst im Brodersdorfer 
Dorfgemeinschaftshaus abhalten. Bürgermeister Mülder-Von Guerard wird die Anfrage gerne 
bestätigen u. den genauen Termin der Kulturausschussvorsitzenden abstimmen. 
 
Herr Andreas Lötien ist ab 01.06.2019 neuer Gemeindearbeiter. 
 
Gemeindevertreter Voege berichtet von der durchgeführten Abfuhr von abgestorbenen Ästen 
am Baumlehrpfad u. im Kurpark. Außerdem ist eine Esche am Regenrückhaltebecken um-
gekippt. Bürgermeister Mülder-Von Guerard stimmt die Zuständigkeit mit dem GUV Selenter 
See ab. 
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Bürgermeister Mülder-Von Guerard wird gebeten mit der Firma Appelles einen Termin für 
den Rückschnitt des Grabenbewuchses am Eingang zum Baumlehrpfad abzustimmen. Au-
ßerdem scheint der große Baum in der Straße Ahrenhorst krank zu sein und sollte deshalb 
noch einmal in Augenschein genommen werden. 
 
Gemeindevertreter Renz berichtet von dem Stand zur Erstellung der Homepage der Ge-
meinde. Grußworte u. Veranstaltungstermine sind bereits aufgebaut.  
 
 
 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

gez. Ferdinand Mülder-Von 
Guerard 

gez. S. Otto Sönke Körber 

- Bürgermeister - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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